

在錢鍾書的小說《圍城》中，有這麼一個情節，方鴻漸和唐曉芙鬧分手，女用人來告訴唐曉芙：“方先生怪得很，站在馬路那一面，雨里淋着。”唐曉芙忙到窗口一望，果然看到方鴻漸站在大雨中。唐曉芙看得心都融化了，想若一分鐘後他再不走，就一定不顧別人笑話，叫人請他回來。這一分鐘好長，她等不及了，正要吩咐女用人，這個時候方鴻漸忽然“狗抖毛似的抖擻身子，像把周圍的雨抖出去，開步走了”。

我常常會想，如果這個時候方鴻漸再堅持半分鐘，那麼他的人生是否會完全不一樣？也許兩個人就此冰釋前嫌，結成一段姻緣，畢竟，方鴻漸非常喜歡唐小姐。

《紅樓夢》中有這麼一段，尤二姐懷孕後，賈璉趕緊找人去請醫生。可惜偏偏醫術高明的王太醫“亦謀干了軍前效力，回來好討蔭封的”，結果被請回來的是庸醫胡君榮。這個胡庸醫開了“虎狼之劑”，把尤二姐一個已成形的男胎打了下來。尤二姐吞金自盡是《紅樓夢》里極慘的一段，尤二姐的運氣好像就差了那麼一點點。於是我想，王太醫還在，如果請的不是胡君榮，尤二姐就能保住自己的孩子，那麼她是不會走上絕路了呢？

方鴻漸和尤二姐的命運似乎都差了那麼一點點，否則人生會完全不同。不過隨着年歲漸長，我的看法也在慢慢發生變化，這“差一點

# 就差那麼一點點

點”給讀者帶來了揪心和聯想，歸根到底只是一種文學手法，而人物的命運其實並非如我所想的那樣。即便那個雨天，唐曉芙把方鴻漸叫回公寓，最後兩個人分手的命運也不會改變，他們並沒有可能在一起，這是由兩個人的性格和背景決定的。

同樣，即便王太醫給尤二姐看了病，尤二姐的命運也不會改變，她的命運其實在王熙鳳聽到賈璉在外面偷偷娶了她的那一刻就已經決定了。只要尤二姐進了賈府，無論怎樣，她都只有死路一條。

然而這些“就差一點點”，足以讓讀者掩卷嘆息。



諾貝爾經濟學獎得主丹尼爾·卡尼曼等人做過一個實驗，他們讓被試者想象這樣一個場景：你買了一張彩票，大獎是一大筆錢，彩票是你隨機抽取的。接下來結果揭曉，贏得大獎的彩票號碼是107359。

他們將被試者分成兩組，一組被告知手中的號碼是207359，另一組被告知是618379。相比較而言，前面一組被試者反饋的不開心指數要高於

第二組。這也印證了卡尼曼等人的猜測：被試者手中的號碼與中獎彩票的號碼差距越小，其產生的懊悔情緒就越強烈。“當人們手中的號碼與中獎號碼近似時，他們會毫無道理地認為自己差一點點就中大獎了。”卡尼曼說，“總體

看來，人們從同一事件中感受到的痛苦有極大的差異，這種差異取決於人們是否能輕易地展開與事實相反的想象。”

其實卡尼曼的這個研究結果對賭場老闆們來說，根本不是秘密。早在1905年，老虎機的設計者就故意擴大了機器的視窗範圍，除了中獎線，玩家還可以看到中獎線上下兩行的圖案。這樣做的目的就是促使賭徒產生一種叫“近失”的體驗，即看到中獎圖案出現在中獎線附近時，會產生“差一點點就贏了”的感覺。

“近失”說到底就是“近得”，也就是差一點點得到，它把損失感重塑成潛在的成功，使人欲罷不能。在老虎機進入芯片時代後，程序設計師採用一種“集聚”的方法，讓中獎位置上下圖案中的大獎的概率遠高於正常比例，這種“差一點點就贏了”的感覺會把賭徒牢牢鉤住。

行為心理學用“挫敗堅持理論”來解釋這種“差一點點”現象，認為“近失”狀態會對人們接下來的行為產生一種鼓舞和促進作用。與之相關的另一種理論是“認知遺憾”理論，它認為玩家會通過馬上再玩一把，來彌補剛剛“差一點點就贏了”的遺憾感。

賭徒差一點點中獎和尤二姐差一點點改變命運其實是一樣的，賭徒在老虎機前最終只會兩手空空，就像尤二姐無法逃出鳳姐的手心。作者：岑嶸

## 父母這些行為正在培養一個自卑的孩子



### 一、案例1

“為什麼孩子總是跟我說自己不行，不敢做？哪怕我說就算失敗也沒事，去試試吧！可他就是一動不動！”

“最後揪着他的衣服領子，拉着他走了過去！不管他喜不喜歡！”

這是一位媽媽的描述，說兒子班上的活動，在初選報名的時候，想逼“不愛表達”的孩子也去報名。雖然在家里做了很久的工作，到了那里，還是打了退堂鼓。

看到別的孩子自信大方地表達，再看看自己那個自卑的孩子，真的是又急又氣。為什麼會這樣？孩子為什麼會陷入自我否認，表現出強烈的自卑感呢？

一位心理學曾說：“在兒童的成長經歷中，導致自卑感產生的原因很多：兒童與成人相比，處於體型和力量上的劣勢；而在兒童之間，疾病或其他原因造成的身體缺陷，外貌、體格的差異，兄弟姊妹之間的競爭，貧窮，父母對孩子過高的期望……”

### 二、案例2

一位媽媽在後台留言道：“我是兩個孩子的媽媽，一個比較黑一個比較白，出去別人都

會說。小孩比較在乎自己黑，可出去經常有人說，請問我該怎麼處理？有什么好辦法？”

這樣的場景也是我們常見的，在外邊，總是有很大人喜歡將孩子進行比較。

“你家孩子長得真高！你看我們家的！就是不高，唉……”

“這個孩子真白，皮膚好，遺傳媽媽的，還是爸爸的呀？”

有的孩子好像很不在乎，而有的孩子當時就會有很強烈的反應，這跟孩子內心的自我認同感有關。如果孩子對自己的評價很好，在父母那里得到了足夠的認同和愛，他們不會太在意，也會跟父母表達自己的想法；如果孩子是經常被父母否認的，自己也是自卑的話，那麼這樣的對比會加深他們的這種負面評價，會進一步否認自己。

### 三、分析

總結一下，這幾個行為，更容易造成孩子自卑：

A 對比，B 父母過高期待，C 否認。

其實這幾個行為是有關聯的，很多父母就是把這些行為組合在一起。

上文中逼着孩子參加活動的媽媽，其實是拿孩子跟那些開朗活潑的同學對比，覺得自己的孩子不如其他的孩子，所以想逼一逼。可是孩子沒有做到，自己又會氣惱地訓斥他，久而久之，孩子會更懷疑自己的能力。

建議父母要發現孩子的優點，進行正面激勵。每個孩子都有發光點，請一定要相信這句話。

不愛表達，不愛參加活動的孩子，他們說不定喜歡閱讀、思考，也許喜歡運動，或者喜歡小動物，會照顧花草。這些都是優點啊！

如果只是一味地逼孩子去做，然後讓他們感受到打擊和失敗，只會讓他們越來越自卑。而那個在意自己膚色的孩子，因為承受着大人們的指指點點，所以會有壓力。媽媽可以跟孩子好好談談，我們這個世界上，各種各樣膚色的人都有，高矮胖瘦白黑都是正常的，我們不要對別人指指點點，也不要害怕別人的言語。

對於那些善意的玩笑或者大人們的閒談，我們可以不要太在乎，只是隨便說說而已。就算你的膚色黑，媽媽還是很愛你呀，而且覺得挺好的。有了父母的鼓勵和愛，孩子的壓力會減少很多。

## 該走哪條路



有人問我，他應該做什麼或者優先做什麼，我反過來問他的方向和長遠目標是什麼，然後我向他介紹用倒推法設立目標的方式。

目標為我們指明前進的方向。很多人在做規劃的時候容易迷失，不能做全盤考慮，研究人員把這種現象叫作“規劃謬誤”。看到整個過程，進行全盤考慮，倒推着將大目標分解成數個小步驟，這就是在規劃中運用倒推法的具體步驟。

作者：[美]加里·凱勒

## 一張自拍照能泄露出多少隱私

代，普通人也可以輕易定位他人。在網上隨意搜索一張可以隱約看到背景的自拍照，找出一到兩個建築物的名稱，比如××公司或××商城，然後在搜索網站中搜索相關建築物，在實景地圖中查看周邊環境，再逐一比對照片的其他細節，比如光照角度、室內佈置等，就能找出拍照地點。

**人體自帶信息**

如果沒有背景，整張照片只有自己的臉，是不是就是安全的呢？恐怕未必。

2019年，日本一名男子因襲擊一名女星而被捕。

被捕後，嫌疑人交代了犯罪過程：他放大了女星在車站的自拍照，從其瞳孔倒影中獲知了大致的街景輪廓，再用地圖軟件的街景功能逐個排除，找到了疑似車站。隨後他到車站蹲點跟蹤，進一步鎖定了女星居住的公寓。接着，他又找到女星在家中拍的自拍照和短視頻，經過對光照角度以及窗簾顏色等關鍵信息的仔

細分析，最終成功推斷出女星住所的具體房號，上門實施了犯罪。

除了瞳孔，拍照時常擺的“剪刀手”也很危險。現在，智能手機攝像頭的分辨率越來越高，通常都在千萬級像素以上，一張對焦完美的照

片放大後能看清手指細節。這時可就要小心犯罪分子找上門了。從自拍照中得到了你的身份信息和指紋後，指紋支付盜刷、偽造文書籤訂以及自由出入指紋門禁系統等“災



難”可能會接踵而至。

### 自拍照被盜用

如果說從自拍照中“偷盜”信息還不算普遍的話，那麼他人直接使用自己的自拍照就讓人防不勝防了。

2019年8月，重慶無業男子李某竊取了某位主持人的照片，偽裝成飛行員，並在網上交到7名“女朋友”，之後向她們“借”了一筆不菲的金錢。一段時間後，受害者突然發現她們的

“男朋友”看起來和某主持人一樣，這才意識到自己被騙了，報警後最終揭開了李某的真面目。

別人利用你的自拍照還能成功刷臉。2019年，某快遞櫃推出了刷臉取件的服務，杭州的幾名小學生用打印出來的父母的自拍照成功取出了他們的快遞。後來，快遞櫃的這項服務就被取消了。

不僅是快遞櫃，連網站上的真人認證也可以用他人的自拍照完成。網站的真人認證環節通常要求用戶對着攝像頭做一些簡單的動作，比如眨眼、點頭和張嘴等，其初衷正是為了防止不法分子拿他人的照片來蒙混過關。不料道高一尺魔高一丈，不法分子運用特殊軟件“活化”照片，就能讓照片上的人“動”起來，完成認證動作。這些軟件通過人工智能算法提取照片的特徵值，然後調整其中一些參數，就能改變臉部的角度和五官的形態等特徵，從而實現諸如挑眉毛、搖頭、點頭和張嘴等動態效果。

不過，相似的技術反向運用一下，也可以造福廣大熱衷自拍的人。加拿大多倫多大學的教授曾設計出一種算法，同樣通過更改照片的一些參數，對照片進行了肉眼不可見的改變，卻能使不法軟件再也無法提取識別照片的特徵值，從而保護了用戶的臉部信息。美國芝加哥大學的研究者也設計了一種類似的算法，並將其分享在了軟件代碼網站上，用戶們可以免費獲取他們設計的算法。

美美的自拍背後隱藏着這麼多風險，下次，你在上傳精心拍攝的自拍照前，一定要再慎重考慮一下這樣做的風險。作者：李木